

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Centenario del P. Suárez

Va a comenzar en Granada la celebración del Centenario del P. Suárez, insigne filósofo, figura de primera magnitud en la ciencia española. El acto más importante de esa conmemoración va a ser un Congreso internacional. El carácter y tendencia de dicho Congreso están patentizados claramente en una nota oficiosa que los periódicos granadinos han publicado y que dice así:

«La feliz iniciativa del Centenario del padre Suárez y del Congreso internacional que con este motivo ha de celebrarse en Granada, obtuvo la aprobación de Su Santidad, que de manera explícita expresó a esta Junta organizadora su satisfacción por tan plausible idea, bendiciéndola y congratulándose de que se dedicase este homenaje a aquel «varón que ha merecido tanto bien de la religión, de los estudios y disciplinas del derecho internacional y de gentes». (Carta transmitida por la Secretaría de Estado de Su Santidad a la Junta.)

Este pensamiento del Santo Padre ha sido más concretamente expresado en su nombre por el eminentísimo señor secretario de Estado del Vaticano, en nota recibida por la Junta, en la que textualmente se dice: «Su Santidad verá con gran satisfacción que se pongan en evidencia los méritos indiscutibles de Suárez en el campo sociológico, apologetico y especialmente, jurídico... Es también deseo suyo que de un modo especialísimo sean discutidas e ilustradas aquellas doctrinas jurídicas de Suárez que se refieren al derecho internacional, y que se demuestre cuánto provecho puede sacarse de ellas para volver al mundo el orden y la paz.»

La Junta, haciendo suyos los deseos de Su Santidad, aunque ha recibido numerosos y notabilísimos trabajos sobre el gran polígrafo granadino, y espera otros que le han sido anunciados, ha resuelto consagrar enteramente su labor a los temas que estudian a Suárez como apologeta, sociólogo y jurista, y en especial a los que lo consideran como maestro de derecho internacional.

Estos momentos en que el derecho internacional está en crisis, y en que sienten anhelos de paz todos los corazones, anhelos que ha expresado con ternura paternal Su Santidad Benedicto XV, dan a estos temas palpitante interés y hacen que los hombres apartados del actual conflicto se preocupen de ellos y aspiren a restablecer en el mundo una era de amor y de justicia.

Será gloria de este Congreso haber sido el primero que, siguiendo las inspiraciones de Su Santidad, trate de restaurar sobre las bases únicas e incommovibles de la ciencia cristiana, y siguiendo a Suárez, como maestro, el verdadero derecho internacional, garantía del orden y la paz.»

HACE MEDIO SIGLO

Día 20 de septiembre de 1867.—La tempestad de tres días que ha descargado sobre Valencia ha alcanzado a Tarragona y a algunos otros puntos, donde ha hecho no pocos destrozos. Según dicen de Segorbe, provincia de Castellón, las aguas han subido en el río Palencia a un nivel que no se ha conocido hace muchos siglos. Las envidiables huertas y productivo arbolado de sus márgenes han desaparecido por completo, pues hasta las cimbras del magnífico puente en construcción sobre dicho río han sido arrastradas, con sus depósitos de materiales, casi en su totalidad. (De La Correspondencia de España.)

El verano de la Corte

El ministro de Estado. — San Sebastián, 19.—El marqués de Lema recibió a los periodistas a su regreso de Miramar. Comenzó diciendo que volvía tarde porque el Rey

estuvo paseando por Lasarte, acompañado del marqués de Viana, y se retrasó al regreso. Agregó el ministro que había conferenciado con el Presidente del Consejo, y que no ocurre nada. Mañana vendrá el ministro de Hacienda para ir a Cestona. El ministro de Instrucción irá a Granada, y a causa de la ausencia de dichos consejeros no se celebrará Consejo de ministros hasta fin de mes. Afirmó que el Rey no irá a Bilbao. Anunció que a fin de mes se dará por terminada la jornada aquí, regresando a Madrid, aunque el Rey continuará en San Sebastián algunos días, probablemente hasta después del 7 de octubre. Terminó diciendo: «Ahora se dice que la crisis se planteará cuando el Rey vuelva a Madrid; pero seguramente entonces ocurrirá lo mismo.» Y con estas palabras, el marqués de Lema despidióse de nosotros, marchando al campo de «golfo» a almorzar, invitado por el alcalde.

La Familia Real. — La Reina doña Victoria pasó la mañana jugando al «tenis» en el parque de Miramar. El Príncipe de Asturias y los Infantitos dieron sus acostumbrados paseos.

De vuelta de Zarauz. — El gobernador civil, hablando de la función celebrada en Zarauz, en el palacio de los duques de Santillana, elogió el orden con que centenares de automóviles condujeron a los invitados. Todos los que la presenciaron, al volver a San Sebastián, encomian la fiesta de modo extraordinario.

El Sr. Ruiz Valarino. — La semana próxima regresará a Madrid el ex ministro D. Trinitario Ruiz Valarino.

Rogatas. — Se ha celebrado la segunda prueba de regatas por equipos, venciendo el equipo azul, constituido por los balanderos «Farruco», «Povato», «Lolita» e «Isabelita». Mañana se celebrará la tercera prueba.

Botadura de un vapor. — Mañana por la tarde será botado al agua en los astilleros de Pasajes el vapor de 500 toneladas «Isabelita».

Noticias varias. — San Sebastián, 19.—El Rey pasó por la carretera de la costa. Los Infantitos estuvieron en Iguelde.

El Ayuntamiento ha acordado destinar las 21.000 pesetas recaudadas para la suscripción popular a obsequiar las fuerzas del Ejército por su actuación en los últimos sucesos.

Se les ofrecerá una comida extraordinaria y el resto se repartirá en cartillas de la Caja de Ahorros.

El Sr. D. Basilio Paraiso ha regresado de Francia y mañana marchará a Madrid.

LAS CORRIDAS DE AYER

EN VALLADOLID

Valladolid 19.—Segunda corrida de feria. Lidianse toros de Santa Coloma para Gaona, Gallito y Belmonte. Hay poco más de media entrada. Preside el coxegal Sr. López Ordóñez.

PRIMERO.—Buen mozo; mansurronea y Gaona desiste de veronicear. La lidia resulta un lío. El toro, obligado, toma las puyas de reglamento. Gaona hace un quite de peligro a Farnesio y es aplaudido. Palomino e Iglesias palitroquean bien. Gaona muletea embarrullado a distancia; la faena se hace larga; atiza Gaona una delantilla de efecto rápido. Palmas a la voluntad.

SEGUNDO.—Joselito da siete verónicas y un farol colosales. Hace un gran quite, siendo muy aplaudido. También Belmonte hace buenos quites. Joselito clava un par enormísimo; otro de frente, colosal, y otro cambiando los terrenos, superior. Ovación. Comienza Joselito con tres pases naturales escalofriantes; sigue, entre aclamaciones, pasando superiormente. El público, entusiasmado, enronquece. Entra a volapié uco, dejando una gran estocada. Ovación, oreja y

raño, por unanimidad. No se recuerda una faena igual hace muchos años.

TERCERO.—Belmonte veronicea vulgarmente. Centimo y Manoscuras pican bien. Magritas y Calderón cumplen con los palos. Belmonte hace una faena inteligente y eficaz; da un pinchazo alto y un bajonazo. Protestas.

CUARTO.—Gaona le para bien y valiente, intercalando gaoneras. El toro tardea en varas. Joselito hace quites oportunos. Todos obligan al bicho para evitar el fuego; el público protesta. Linaño e Iglesias cumplen apuradillos. El toro está muy difícil, cortando los terrenos. Gaona pasa valiente, aunque desludido y deja media alta tendida y descabilla al tercer intento. Silencio.

QUINTO.—Resulta un toro soso, tirando a mancebo. Joselito intenta torarlo de capa, pero el buey no acude. Acosado, entra hasta cinco veces en varas. Los de los rehiletes lo hacen medianamente. Joselito presenta la muleta en la cara del manso, que no embiste. Añña como puede y agarra media estocada de efecto rápido. Ovación.

SEXTO.—Sale con muchos pies, y a pararlo acude Belmonte, que lo hace embarrullado. Los piqueros se desquitaron apretando, y quedaron dos caballos para el arrastre. Con tres buenos pases de rehiletes adornan el morillo los de tarde, sobresaliendo uno de Morenito de Valencia. Con la muleta hace Belmonte una faena desahogada. Da un pinchazo en hueso y acaba con otro pinchazo hondo. Pitos.

EN MORON

Sevilla, 19.—En Morón se ha celebrado una novillada con ganado de Surga. Zapatero estuvo bien en su primero, regular en el tercero y quinto. Marchenero banderilleó a su primero con las manos atadas, y le despachó de un pinchazo y media estocada. En los otros dos estuvo breve.

EN EL ESPINAR

Cogida de Rubito de Zaragoza.—El Espinar, 19.—Los toros de Arce, lidiados ayer tarde, resultaron buenos. Corchallo, superior. Mellaito, colosal. Cortó una oreja y fue sacado en hombros. Rubito de Zaragoza fue cogido por uno de los toros, resultando con una cornada de catorce centímetros en el tercio interno del muslo, calificada de pronóstico reservado.

ANDALUCIA

Salteadores rurales.—Cádiz, 19.—En término de Puerto Real fue asaltado por una cuadrilla de ladrones, D. Manuel Jiménez Aien. Los ladrones le maniataron, le amordazaron y le taparon los ojos, robándole una cartera conteniendo una importante suma.

ARAGON

Explosión.—Zaragoza, 19.—En la fábrica alcoholera del Pilar ha estallado una caldera, resultando herido el obrero Emilio López Romeo, con graves quemaduras en diferentes partes del cuerpo. Pasó al hospital.

Incendio.—Dicen de Tauste que se incendió la casa del propietario D. Angel Martínez, quemándose parte del edificio y grandes existencias de alfalfa. Se calculan las pérdidas en 15.000 pesetas.

CANARIAS

El cañonero «Laya».—Las Palmas, 19.—Ha llegado el pintor que limpiará el casco del Laya, que entro en el verano.

Tan pronto como sea reparado marchará a Bilbao para que le pongan la telegrafía sin hilos.

La emigración.—Como el hambre aumenta, la emigración crece. Ayer marcharon a Cuba, en el Antonio López, centenares de emigrantes, figurando entre ellos algunos labradores antes ricos y a quienes ha arruinado la guerra.

La semilla de coco.—Ha zarpado para Bilbao la barea de tres palos María Asunción con cargamento de semilla de coco para la fabricación del jabón. Procedía de la costa de África, y entró aquí de arribada forzosa, permaneciendo dos semanas por enfermedad del capitán.

El gobernador militar.—Ha llegado el gobernador militar, siendo recibido por las autoridades y muchos particulares.

CASTILLA LA NUEVA

Casa robada.—Ciudad Real, 19.—Dicen de Calzada de Calatrava que en la casa del vecino Anastasio Blanco, y en ocasión de estar éste ausente, penetraron ladrones y se llevaron 500 pesetas.

Un muerto y un herido.—En la mina El Chorrillo, del término de Pozuelo de Calatrava, los obreros que se dedicaban a quitar terraplenes fueron alcanzados por un corrimiento de tierras, quedando sepultados Victoriano Sánchez, que fue extraído cadáver, y Demetrio López Hervás, que, aun cuando con vida, sufría tan graves lesiones que falleció antes de llegar a esta capital en el camión automóvil en que era conducido. El cadáver fue llevado al depósito del cementerio, y esta tarde le ha sido practicada la autopsia.

CATALUÑA

Los carreteros.—Barcelona, 19.—Según informes oficiales, los patronos carreteros, a requerimiento de la autoridad, han suspendido el «lock-out» planteado, dejando salir los carros con los antiguos obreros, pero reservándose el derecho de despedir a varios de ellos. Los despedidos llegan a un centenar. En previsión de coacciones se ha aumentado la vigilancia en el puerto y en las estaciones. Esto no obstante, se han registrado algunos incidentes.

Las subsistencias.—El nuevo gobernador ha manifestado que se propone dedicar preferente atención al problema de las subsistencias. Hará sobre él un estudio que trasladará luego al Gobierno, proponiéndole las medidas que crea oportunas para el mejoramiento de la situación actual. Opina que todos deberían entregarse al país para salvarle de los peligros de carácter económico que le amenazan.

Respecto a la cuestión del suministro del gas, por referencia del gerente de la Compañía Leñón, ha confirmado que el conflicto ha quedado de momento aplazado.

El Sr. San Escarrit ha visitado esta mañana al capitán general, celebrando ambas autoridades una larga conferencia, tratando de los asuntos de actualidad.

A las seis de esta tarde se reunirá la Junta de Subsistencias para ocuparse especialmente en el asunto de la carestía de las harinas y elevación de precio del pan.

El alumbrado.—El alcalde ha ordenado que no se enciendan los faroles del alumbrado público en las calles donde hay focos eléctricos, mientras éstos se hallen encendidos. En algunas dan luz hasta las once de la noche y en otras hasta la una. Ha dispuesto también que no se enciendan los faroles del alumbrado en aquellas calles cuyas tiendas tienen focos que alumbran perfectamente la vía pública. Con esto se conseguirá una notable economía en el gas.

Suceso aclarado.—Dicen de Mataró que se ha aclarado el misterioso suceso del hallazgo del cadáver de una joven en aguas de Mongat. Parece ser que no se trata de un crimen, como se creyó en los primeros momentos, sino de un acto de desesperación. La joven, cuyo cadáver fue hallado, cuestionó el día anterior a su desaparición de la casa, con la familia, y parece que, disgustada por la escena violenta de la noche anterior, se arrojó al mar. Las señales de contusiones que presentaba son, según todas las apariencias, resultado del choque del cuerpo con las rocas.

Un condenado a muerte.—Comunican de Gerona que se ha visto en la Audiencia, en juicio por jurados, la causa contra Mateo Planas Gumá, acusado de parricidio. El procesado, por motivos fútiles, cuestionó en Olot con su padre. El veredicto fue de culpabilidad, y el Tribunal le ha condenado a la pena de muerte.

La cosecha de vino.—Según noticias recibidas de las comarcas vitícolas catalanas, la vendimia está en su apogeo. En general la cosecha es buena, y mermada en algunos puntos por los pedriscos.

GALICIA

Suceso comentado.—Ferrol, 19.—Está siendo comentadísimo el suceso acaecido en la cercana aldea de Balón, que cuenta con reducidísimo número de vecinos, y que en pocas horas murieron una mujer y tres hom-

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» realizará una expedición extraordinaria a Nueva York, saliendo de Barcelona el día 20 del corriente mes, de Valencia el 21, de Almería (eventual) el 23, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último puerto.

AVISO IMPORTANTE

La Casa «EUREKA» sigue vendiendo sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido a sus fabulosas existencias, y porque limita su ganancia a lo más indispensable.

11, NICOLAS MARIA RIVERO, 11

CARBURO DE CALCIO

Soy comprador todas cantidades y clases disponibles sobre vagón frontera. Hacer ofertas, Boite Postal, número 365, Bureau Central, PARIS.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 11

REUMA, CAJAS OS. CALCULOS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES (Sociedad anónima), Alhama de Aragón. Informes, Boisa, 2 (antigua Boisa), Tel. 17-07.

El médico se negó a certificar las defunciones. El Juzgado de Ferrol con tres médicos se trasladó al lugar del suceso para verificar la diligencia de autopsia.

Los vecinos se negaron a conducir los cadáveres al cementerio, pero mañana el Juzgado utilizará para ello la fuerza de la Guardia Civil.

VALENCIA

La harina.—Valencia, 19.—Se acentúa la falta de harina, que preocupa por la actitud de los tahoneros.

El gobernador ha interesado que manden de Teruel 18 vagones, 17 de Pamplona, ocho de Barcelona, ocho de Ciudad Real, 13 de Cuenca, 14 de Zaragoza, 26 de Soria, 40 de Valladolid y 36 de Badajoz y Albacete.

Resultados de la huelga revolucionaria.—Valencia, 19.—Durante la semana revolucionaria se impusieron multas a tres periódicos por publicar blancos; fueron clausuradas 38 sociedades obreras y políticas de Valencia, y una en cada uno de los pueblos de Alfara, Manzanera, Catarroja, Puentes y Robles.

Las detenciones practicadas en la provincia ascienden a 260, incluso la directiva de obreros de ferrocarriles. Varios de éstos hicieron resistencia a la Guardia Civil cuando fue a clausurar el Centro. Fueron detenidas cuatro mujeres que en Pedralva derribaron postes del telégrafo y cortaron hilos.

En los sucesos de julio resultaron nueve hombres heridos y dos mujeres, falleciendo dos hombres y una mujer.

El precio del pan.—En el Ayuntamiento se han reunido el alcalde, concejales y representantes de los horneros para tratar de la pretendida subida del precio del pan.

Se acordó hacer presente en la próxima sesión municipal la conclusión de los horneros de no alterar el precio del artículo que consume la clase trabajadora, expidiéndose piezas de dos kilos y fracciones con una disminución de 10 gramos en el peso. Aumentará en cinco céntimos el precio del pan de kilo, y tres en el de medio.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Es decir—prosiguió,—que no te basta ser un cero, un inútil, un incapaz; es preciso que llegues a serme hasta perjudicial. Y todo esto por una cualquiera, por una ladrona. Pues bien; ya has agotado mi paciencia, ha llegado el momento de imponer mi voluntad, y de grado ó por fuerza te juro que la cumplirás.

Y Plácido, saltando a Leopoldo, que había hecho una tentativa para incorporarse, le arrojó con violencia hacia atrás. El joven pudo por fin tomar aliento; pero asustado todavía, se acurrucó en el fondo del sillón.

—Por poco que valgas, Clara Gervais es indigna de ti—prosiguió Joubert,—es una miserable.

—No creo una palabra de todo eso, papá, y sigo queriéndola.

Plácido se encogió de hombros y continuó:

—No me volverás a hablar de esa muchacha en tu vida, y me obedecerás en todo. Te casarás con la mujer que yo te mande casar; si no, te abandono, te suprimo la pensión, hago saber a todos los usureros de París que te prestan dinero que no serán pagados, y me arreglaré de manera que a mi muerte no heredes ni un cuarto de mi fortuna.

Leopoldo, que continuaba sentado, desató el nudo de la corbata y trató de arreglar lo mejor posible el cuello de la camisa. Sus movimientos y fisonomía revelaban una violenta irritación interior.

—¡Nada de cólera muda!—dijo Joubert.—¡Nada de amenazas sordas!... Soy tu padre, y es preciso que me obedezcas... ¿Obedecerás?

—Obedeceré, obedeceré—se apresuró a contestar el joven, dominado por nuevo terror.

—Está bien. Vete a esperar al comedor. Dentro de algunos minutos me reuniré contigo.

Leopoldo se apresuró a desaparecer.

*

Ocho días después de la escena de familia a que acabamos de asistir, Plácido Joubert, a pesar de las fuertes sumas gastadas en pagar a los agentes encargados de hacer pesquisas en todas direcciones, no había conseguido pista alguna que pudiera conducirle al descubrimiento de Juana-María. El notario de Argel había escrito al de la calle de Condé recordándole que el tiempo pasaba y que era preciso no dejar transcurrir el plazo legal en el importante asunto de la herencia del conde de Rhodé. El señor David comunicó esta carta a la ciega y a Plácido Joubert. Este no podía dar esperanza alguna a la señorita de Rhodé, puesto que todas sus combinaciones salían fallidas. Echaba profundamente de menos a aquella María-Juana, tan mal empleada por su concurrente Jacquier, que en sus manos habría sido un instrumento seguro de éxito.

Según sabemos, habían metido a María-

Leopoldo, que había caído otra vez bajo el dominio de Luciana Bernier, se divertía tan tontamente como de costumbre, y hablaba dinero en casa de Jacquier, que le abría la caja con inexplicable facilidad.

Desde que la encerraron en Saint-Lazare, la pobre Clara había sido dos veces conducida ante el juez de instrucción. La Sala de lo Criminal acababa de declarar que había motivo para seguir el proceso. La fecha para comparecer ante el Jurado estaba ya fijada. Todos los que en el Palacio de Justicia estaban al corriente de este asunto creían una condena cierta, aunque numerosos testigos de descargo fuesen a prestar declaración a favor de Clara y de su conducta, hasta entonces sin reproche. Pero una cosa perdía a la desgraciada niña: se obstinaba en sostener que no había hablado con ningún joven en la acera delante de la tienda, y la declaración de Rosa, la criada de la señora Thouret, probaba lo contrario. Siendo indiscutible la presencia del joven, y rehusando Clara explicarse respecto a ese punto, se imponía esta conclusión: ¡El desconocido era un cómplice!

Leopoldo, que había caído otra vez bajo el dominio de Luciana Bernier, se divertía tan tontamente como de costumbre, y hablaba dinero en casa de Jacquier, que le abría la caja con inexplicable facilidad.

Desde que la encerraron en Saint-Lazare, la pobre Clara había sido dos veces conducida ante el juez de instrucción. La Sala de lo Criminal acababa de declarar que había motivo para seguir el proceso. La fecha para comparecer ante el Jurado estaba ya fijada. Todos los que en el Palacio de Justicia estaban al corriente de este asunto creían una condena cierta, aunque numerosos testigos de descargo fuesen a prestar declaración a favor de Clara y de su conducta, hasta entonces sin reproche. Pero una cosa perdía a la desgraciada niña: se obstinaba en sostener que no había hablado con ningún joven en la acera delante de la tienda, y la declaración de Rosa, la criada de la señora Thouret, probaba lo contrario. Siendo indiscutible la presencia del joven, y rehusando Clara explicarse respecto a ese punto, se imponía esta conclusión: ¡El desconocido era un cómplice!

Según sabemos, habían metido a María-

Juana en Saint-Lazare pocos días después del arresto de Clara, y la alojaron en el edificio destinado a las detenidas. Quiso la casualidad que en el taller de costura la colocasen en un grupo del que formaba parte Clara, y en el dormitorio, que las camas de las dos jóvenes estuviesen juntas. En los talleres es de reglamento el más absoluto silencio; pero durante los pocos momentos que las dejan libres en el patio, las detenidas pueden comunicarse entre ellas. Ambas de la misma edad, y juntas de continuo, cruzaron forzosamente algunas palabras, aunque pocas, al principio, puesto que Clara sufría demasiado moralmente para que fuera comunicativa. María-Juana poseía algún dinero. Clara ya no tenía ni un cuarto en su portamonedas. La fugitiva de Bonneuil, cabeza ligera, cerebro mal equilibrado, pero en el fondo más bien buena que mala, ya hemos tenido prueba de ello, viendo a Clara enferma y minada noche y día por la calentura, ofreció a su triste compañera la mitad de las «dulzuras» que su opulencia relativa le permitía procurarse. La pobre Clara, cuya altivez nos es conocida, hubiera querido rehusar; pero vencida por la insistencia de María-Juana, aceptó. A partir de aquel momento, sus relaciones fueron más íntimas y sus conversaciones más expansivas. Un domingo, las dos jóvenes, después de la comida, fueron a sentarse en un rincón aislado del patio. Nunca se les había ocurrido a ninguna de las dos el preguntarse recíprocamente sobre las causas que motivaban su presencia en Saint-Lazare. No sucedió lo mismo aquel día.

—¿Cuánto tiempo hace que estás aquí?

—preguntó María-Juana.

—Tres semanas—repuso Clara.

—Y os han llevado ante el juez de instrucción?

—Muchas veces.

—¿Vais a pasar ante la Policía correccional?

—No—murmuró la huérfana dejando caer la cabeza sobre el pecho.—Es ante la Sala de lo Criminal.

—Es preciso que no os deis tanta pena a causa de eso—prosiguió María-Juana;—he oído decir a las detenidas que en la Sala de lo Criminal había más probabilidades de ser absueltas.

—¡Absuelta!...—repitió Clara con amargura.—¡No lo será!... ¡No puedo serlo!... ¡Todo está contra mí!... ¡Todo me condena!

—¿De qué os acusan?

—De ser ladrona.

—¡No es cierto, de seguro!

—¡No es verdad!... Lo juro, y Dios me oye...

—¿Habéis visto a algún abogado?

—¿Cómo he de verle? Un abogado se paga, y yo no tengo dinero.

—Os nombrarán uno de oficio.

—¿Qué me importa?... Nada podrá hacer... Nadie puede hacer nada... Soy inocente, pero la evidencia está en contra mía... ¡Que me condenen pronto, a ver si me muero!

—¡Morir!—exclamó María-Juana.—¿Quién piensa en morir?... ¡Es preciso, al contrario, pensar en vivir!... Yo también los primeros días estaba desespera-

—¿Cuánto tiempo hace que estás aquí?

—preguntó María-Juana.

—Tres semanas—repuso Clara.

—Y os han llevado ante el juez de instrucción?

—Muchas veces.

—¿Vais a pasar ante la Policía correccional?

—No—murmuró la huérfana dejando caer la cabeza sobre el pecho.—Es ante la Sala de lo Criminal.

—Es preciso que no os deis tanta pena a causa de eso—prosiguió María-Juana;—he oído decir a las detenidas que en la Sala de lo Criminal había más probabilidades de ser absueltas.

—¡Absuelta!...—repitió Clara con amargura.—¡No lo será!... ¡No puedo serlo!... ¡Todo está contra mí!... ¡Todo me condena!

—¿De qué os acusan?

—De ser ladrona.

—¡No es cierto, de seguro!

—¡No es verdad!... Lo juro, y Dios me oye...

—¿Habéis visto a algún abogado?

—¿Cómo he de verle? Un abogado se paga, y yo no tengo dinero.

—Os nombrarán uno de oficio.

—¿Qué me importa?... Nada podrá hacer... Nadie puede hacer nada... Soy inocente, pero la evidencia está en contra mía... ¡Que me condenen pronto, a ver si me muero!

—¡Morir!—exclamó María-Juana.—¿Quién piensa en morir?... ¡Es preciso, al contrario, pensar en vivir!... Yo también los primeros días estaba desespera-

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

PARADOJA

El Circolo de la Unión Mercantil va a reunirse para tratar del problema de las subsistencias y para protestar de las campañas que se hacen contra los intermediarios. Creemos sinceramente que dicha entidad debía preocuparse asimismo de un grave problema que influye grandemente en la carestía de la vida.

Nos referimos al número extraordinario de tiendas al menudeo que hay en la capital de España. Sobre todo, los gremios expendedoros de artículos de comer, beber y arder son numerosos. Puede calcularse que si se cerraran las dos terceras partes de los comercios detallistas matritenses, el público no sufriría con ello ningún perjuicio.

Recordamos unas estadísticas formadas en tiempos del Sr. Francos Rodríguez, y a que este compañero—compañero debemos seguir llamándole los periodistas—ha aludido en artículos muy notables, publicados por él a poco de dejar la Alcaldía Presidencia.

Esas estadísticas dan la clave de una de las causas fundamentales del encarecimiento de las mercancías más indispensables a las familias, panaderías, establecimientos de comestibles, verdulerías y lecherías, carbonerías, pescaderías, fruterías, etc., de lo que Madrid necesita para salirse al detalle. Y naturalmente, los dueños de todos esos comercios deben contentarse con una venta escasa, porque son muchos a la hora de la distribución automática de la clientela.

¿Y qué es lo que sucede? Que como tienen que pagar alquileres—muy elevados—de local y domicilio propio, luz, alumbrado, contribución, dependencia y gastos generales, y vivir ellos y sus esposas, hijos, etc., han de recargar los artículos que expenden con un porcentaje desproporcionado y abusivo.

Según las leyes económicas, la mayor concurrencia de vendedores determina la más grande rebaja de las mercancías. En Madrid ocurre lo contrario. Conforme aumentan las tiendas, se encarece más la vida.

A lo mejor se establece, con un capital de dos mil pesetas o menos, un tahonero, un frutero, un carnicero, un comerciante de ultramarinos. Se dan casos en que el nuevo industrial ha tomado el capitalillo a préstamo y debe pagar intereses mensuales. Pues bien. De esas dos mil pesetas empleadas en comestibles, bebestibles o combustibles, ha de salir todo, los alquileres, los citados intereses, los gastos de familia y los de explotación.

¿Qué tanto por ciento hay que hacer producir a dos mil pesetas para resolver problema tan pelagoso? El consumidor lo sabe. Y es el caso que son pocos, hoy por hoy, los industriales que viven bien. Recurren a las mermas en el peso y a otras mil habilidades que no serían posibles si los tenientes de alcalde cumplieran con su obligación. Y sin embargo, bordean constantemente la quiebra y pasan apuros mortales para pagar sus letras y hacer frente, en los plazos marcados, a sus comerciales compromisos.

¿Por qué no se preocupa el Circolo de la Unión Mercantil de este aspecto, mal estudiado, de la cuestión vital de los abastos matritenses? Le invitamos a ello...

BOLLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Viernes 21 de septiembre de 1917.—Sale el Sol a las 5,46 y se pone a las 5,59.

Santos del día.—Santos Mateo, apóstol y evangelista; Alejandro, Pánfilo y Eusebio, mártires; Jonás, profeta; y Melecio, obispo, confesor, y Santas Ifigenia y Maura, vírgenes. (Tempora. Abstinencia de carne, sin ayuno.)

Callos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las monjas de Don Juan de Alarcón (Puebla, 1), y empieza solemne novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las siete y media misa cantada para manifestar a S. D. M.; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario y sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Bienvenido Rodríguez, magistrado de Astorga; novena, preces, reserva, letanía y salve.

En Jesús, a las diez, misa con manifiesto; se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem ídem, y al recibir ejercicios, predicando D. Francisco Tintero.

En San Luis, por la tarde, a las seis y media, termina la novena al Santísimo Cristo de la Fe, siendo orador D. Luis Herrero.

En la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás) sigue el septenario a Nuestra Señora de los Dolores, y predicará por la tarde, a las cinco, D. Santiago Estebanell.

En el Cristo de la Salud, por la mañana, a las diez y media, empieza novena a su titular. La misa y oficio son de San Mateo, apóstol y evangelista, rito doble de segunda clase, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y San Antonio de la Florida, ó del Sagrado Corazón de María en las Reparadoras.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Marcos, evangelista.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

HACE MEDIO SIGLO

Día 20 de septiembre de 1867.—La discordia y las represalias, que arrastran a Méjico. En telegrama de Nueva York anuncia de 3.000 hombres, ha tuzilado yo liberales para vengue la muerte de su hermano. Es-

pantado de las consecuencias que puede tener para Méjico la continuación de las ejecuciones capitales, Porfirio Díaz amenaza con intervenir militarmente si a muchos condenados a muerte no se les conmuta la pena. (De La Correspondencia de España.)

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» publica, entre otras, las disposiciones siguientes:

MARINA.—Real decreto creando en España la aviación naval, intimamente ligada con la militar, y creando en Cartagena una Escuela de Aviación Naval, en donde adquirirá la especialidad de esta rama el personal de la Marina militar que haya obtenido el título de piloto en la Escuela de Aviación Militar.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del ministro de este departamento se encargue el subsecretario del mismo del despacho ordinario de los asuntos de este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden declarando que los maestros propietarios de escuelas unitarias que se hayan convertido ó se conviertan en lo sucesivo en secciones de graduadas oficialmente reconocidas continúen con respecto a preferencia en los concursos en la misma situación que tenían en la escuela unitaria.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Patología general vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca.

FOMENTO.—Real orden anunciando concurso para proveer el cargo de verificador de contadores de agua de la provincia de Huesca.

—Otra extendiendo a las fábricas de alcohol que utilicen la remolacha como primera materia la preferencia de los transportes de carbones consignados a las fábricas de azúcar de remolacha declarada por real orden de 6 de agosto próximo pasado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada la rehabilitación del título de conde de Salinas.

Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre notariado, adoptadas en el mes de agosto último.

Hacienda.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido nombrado, en turno de reposición de cesantes, D. José de Goicoechea y Primo de Rivera, jefe de negociado de primera clase y de la Sección de Banca y operaciones de la Tesorería Central de Hacienda.

Servicio del Catastro de la riqueza urbana. Anunciando concurso para proveer 44 plazas de arquitectos oficiales de segunda clase del Cuerpo de Arquitectos de Hacienda.

—Idem ídem para proveer 112 plazas de aparejadores titulares de obras.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Patología general y su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Rectificación al reglamento definitivo para la ejecución de la ley de Epizootias de 18 de diciembre de 1914, inserto en la Gaceta de 16 de mes actual.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307

CASA DE LA VILLA

La minoría republicana tiene el honor de presentar la siguiente proposición, como una de las soluciones al problema de las subsistencias:

Abarca dos aspectos dicho problema: uno municipal, otro nacional.

En el primer aspecto, en el municipal, ya la minoría presentó en varias ocasiones Memorias y estudios muy detenidos en que tratando de la política de abastos en los mercados y matadero municipal, proponíamos:

a) Bolsas de contratación en los Mostenses y Cebada.

b) Depósitos comerciales municipales.

c) Supresión de los intermediarios, y

d) Baratura de los transportes en el término municipal, mediante las plataformas de tranvías, automóviles, etc.

En el otro aspecto, en el nacional, pedimos:

Que el Ayuntamiento de Madrid se dirija con urgencia y solicite la cooperación de cuantos Municipios españoles deseen sumarse a la petición que todos unidos y como representantes del pueblo español, han de elevar al Gobierno para que a la mayor brevedad acuerde lo siguiente:

1.º Incautación de las grandes cantidades de trigo, arroz y demás productos alimenticios que unos cuantos logreros y acaparadores tienen guardadas para exportarlas en momento oportuno.

2.º Socialización por el Estado de las minas, los ferrocarriles y la parte de la flota mercante que se necesite para que España no sufra hambre.

3.º Con estos medios en poder del Gobierno (nada de Juntas de transportes terrestres y marítimos, que están formadas por los propietarios de ferrocarriles, barcos, etc.), que se establezcan trenes ganaderos, de pescados, carbonos, etc., y

4.º Que en lo que a la propiedad de la tierra se refiere, se ponga coto a los abusos de los terratenientes y propietarios rurales que tanto han elevado las rentas de sus dehesas, prados, etc.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

NI ASTRÁKAN SIQUEIRA

Ya anunciamos la expectación con que se aguardaba, entre una pequeña parte del público, el primer estreno de este año en la Comedia. Había motivo. Preocupaba la persistencia en cultivar un género inferior allí donde obtuvieron éxitos más clamorosos autores tan ilustres como Benavente, Dicenta y los Quinto. Quería saberse si, después de ese día, habría ratificación ó rectificación, si las aguas correrían por donde corrieron estos últimos tiempos ó se encauzarían por derroteros nuevos, es decir, por los viejos, porque aquí sí que puede decirse con mayor razón que en otros muchos casos aquello de que acudieramos tiempo pasado fue mejor.—Ya fué el primer estreno una especie de tortilla sin huevos como las que sirven en el restaurante vegetario, o un guisado de liebre sin liebre como hubieran servido en otro restaurante cualquiera. Porque el estreno se anunciaba como astrakán, sobre todo por la fama de que gozaban sus autores; pero los espectadores hubieron de confesarse defraudados. Aquello no era ni lo uno ni lo otro, ni chicha ni limonada. Es decir, nada, absolutamente nada.—Nieves de la Sierra dejó fríos a quienes buscaban sofocarse a fuerza de leer sus despropósitos. Resultó un término medio absolutamente incoloro.—Por eso la duda permanece flotando sobre la próxima campaña del teatro de la Comedia. ¿Qué pasará cuando se dé el segundo golpe? Porque claro está que no es cosa de rendirse a la primera. El tiro por esta vez ha resultado fallo. Es de suponer que a la vez siguiente haya mejor puntería.—VÉRITAS.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENO DE «NIEVES DE LA SIERRA»

Comedia.—Paso y García Álvarez se han vuelto a unir para colaborar en su género habitual, el género frívolo, esencialmente cómico y ligeramente dislocado, con personajes que no persiguen en su diálogo mas que el propósito de decir chistes y hacer gracias, aunque padezca la lógica y sufra eclipses la verosimilitud de la acción y de los caracteres.

Hacia tiempo que esta razón social, tan afortunada en sus primeros trabajos teatrales, se había deshecho como la sal en el agua. Y nunca mejor empleada esta frase que ahora, tratándose de dos autores como Paso y García Álvarez, que tienen bien ganada su fama de saladismos.

¿Qué había ocurrido para que Enrique y Antonio, tan penetrados y tan entrenados en esa labor, dejaran de colaborar juntos para formar nuevas razones sociales?

Se comprende que se separaran para escribir solos, por aquello de que el individuo debe aspirar a vivir con medios propios é independientes, lo mismo en el terreno mercantil que en el literario. ¿Pero separarse para colaborar con otros?

Algo serio debió ocurrir entre los dos autores cómicos. Pero no es momento de detenerse a insistir sobre ello. Lo cierto y real es que, hechas las paces, han vuelto a trabajar juntos como en otros tiempos, y que anoche estrenaron en la Comedia el fruto primero de esta nueva colaboración, que es una comedia titulada *Nieves de la Sierra*.

El público demostró curiosidad por conocer el primer trabajo de ambos autores en esta segunda etapa de su colaboración. Esperaba mucho de ellos ahora que uno y otro, en la plenitud de su vida de autores cómicos, poseen una experiencia más sólida y completa del teatro, y además una autoridad mayor y un bienestar económico más a propósito para engendrar obras perfectas.

Sin embargo, todos estos factores no han dado el resultado que esperábamos los que conocemos y hemos celebrado tantas veces el ingenio fresco y la gracia innegable de Paso y García Álvarez.

Nieves de la Sierra dista mucho de ser la obra perfecta de ellos. Adolece de muchos defectos, que determinaron también frialdad de nieve en la hermosa sala de la Comedia, que estaba anoche espiñada.

El asunto, bien encauzado en casi todo el primer acto, con un diálogo gracioso y natural, que fué celebrado, pierde interés en el segundo, que es monótono, pesado y de puro relleno, con una serie de escenas episódicas, efectos burdos y chistes disparatados, impropios de dos autores de su talla.

La concurrencia, aburrida y desazonada, demostró que ese segundo acto no le convenía ni respondía a las esperanzas que le había hecho concebir el primero, y más que el primero, la categoría de las firmas de Paso y García Álvarez.

Y así, insegura y borrosa, siguió la obra hasta el final, sin que, a pesar de la gracia de muchas situaciones y la fuerza cómica de algunos personajes, lograra ya entusiasmar ni satisfacer al respetable público.

La interpretación no tuvo esas alternativas. Fué perfecta desde el principio hasta el fin, mereciendo siempre elogios la labor de Carmen Jiménez, que encarnó todo lo bien que cabe el papel, poco definido y consistente, de la protagonista; Carmen Andrés y Ana Siria, que en los suyos, muy cortos, defendieron con cariño la obra; y los actores Bonafé, Zorrilla y Espantaleón, que ya no pudieron hacer más para proporcionar a los autores una noche de satisfacciones.

Si no lo lograron por completo, pueden decir, como el personaje de otra obra más afortunada:

«Culpa mía no fue...»—R. B.

GACETILLAS

Lara.—(Compañía Plana-Llano).—La no-

table compañía que ha de actuar en este teatro durante la presente temporada de otoño, llegará a Madrid mañana, una vez terminada su temporada oficial de ferias en Albacete, con la que ha finalizado la tournée del verano que realizaba.

La inauguración de la temporada tendrá lugar el próximo sábado 22, con la hermosa comedia en tres actos de Martínez Sierra, titulada *Mamá*, cuyo reparto es el siguiente: Mercedes, Antonia Plana; Cecilia, señora Banquer (C.); Marta, señora Banquer (M.); Anita, señorita Roig; Manuela, señora Valls; D. Fernando, Luis de Llano; Alfonso, señor Villarreal; Santiago, Sr. Rausell; José María, Sr. Navarro; Mauricio, Sr. Tordecilla; Velasco, Sr. Aguirre; un criado, Sr. Ferrer; y el paso de comedia original de los señores Alvarez Quintero, escrito expresamente para Antonia Plana, titulado *Los ojos de luto*. Reparto: Olvido, Antonia Plana; Consuelo, María Banquer; Leandro, Emilio Díaz.

Con la acertada elección de estas obras, auguramos a los simpáticos artistas un verdadero éxito.

Apolo.—Hoy, a las seis y cuarto (sencillo), *La catedral* (reformada); a las siete y media (sencillo), *Agua, azucarillos y aguardiente*; a las diez y media, doble, debut del tenor José García Romero con *Maruxa*.

El viernes, dos secciones dobles: a las seis y media *Maruxa*, y a las diez y cuarto reestreno de *El tesoro* (tres actos).

Cómico.—Como ya hemos dicho, Loreto Prado y Enrique Chicote inauguran la temporada de invierno en este teatro el viernes 21 con una función entera, a precios de sección doble, a las diez y cuarto de la noche, poniéndose en escena el reestreno de la fantasía cómicolirica en un acto, dividido en tres cuadros, reformada por sus autores, *Ministerio de estrellas*, y reestreno de la farsa cómica en dos actos, original de Carlos Arniches, *La venganza de la Petra ó donde las dan las toman*, grandes éxitos de esta compañía.

CINES Y VARIETES

Zarzuela.—Resonante éxito ha obtenido la proyección de la grandiosa película *L'airlette*, en la que su protagonista, la bellísima y elegante actriz Hesperia, realiza una meritísima labor artística. Además de esta colosal obra de arte se proyectará, por último día, la magnífica comedia, tan celebrada cuantas veces se ha proyectado, *El golfo*, un prólogo y cuatro partes. Mañana, estreno de mucha risa en dos partes, *Billie, policía*. El domingo dos grandes estrenos, *La carrera de la muerte*, temerarias aventuras, marca Vay Toino, y *Las adversidades del destino*, por Leda Gys.

Pronto... ??? Muy pronto... ???... La Reina... de...

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Administración de obras de texto. LIBRERIA BELTRAN, PRINCIPE, 16.

GRAN MUNDO

Días.—Hoy jueves, festividad de San Eustaquio, celebrarán sus días los obispos de Orense y Sigüenza.

Bodas.—Para el 15 de octubre se ha señalado la boda de la Srta. Francisca Miranda, hija del ex ministro de Marina, general Miranda, con D. Enrique de Orbe.

—En el mismo mes se celebrará la de la señorita Felisa Alcaraz con D. Enrique Echevarri.

—En la iglesia del Beato Orozco celebróse ayer la boda de la señorita Victoria García Baxter y D. Luis Cienfuegos y Bernaldo de Quirós, director general de las Reales Caballerías y comandante de Caballería.

Fueron padrinos la madre del novio, señora viuda de Cienfuegos Jovellanos, representada por su hija doña Consuelo, y D. Ramón García y López, padre de la novia.

Firmaron como testigos D. Carlos Cienfuegos y Bernaldo de Quirós, D. Francisco García Baxter, D. Leoncio Meneses y D. Tomás de Allende y Allende.

La boda se celebró en familia, por el luto de la de Cienfuegos.

Desamamos a los contrayentes eternas felicidades.

Bautizo.—En Santander se ha celebrado el bautizo del primogénito de los condes de Calleja, que fué apadrinado por D. Adolfo Ayuso y Calleja, representado por D. Santos Gandarillas, y la señora condesa viuda de Calleja.

Viajes.—Se han trasladado: de San Sebastián a Bilbao, el marqués de Alava; de Bilbao a San Sebastián, los condes de Ardale del Río; de San Sebastián a Santander, don Gabriel Maura; a Valladolid, el conde de los Andes; a Zaráuz, el conde de Almodóvar; a Bilbao, la marquesa viuda de Hoyos con su hijo Antonio; a Oñate, D. Eduardo Estelat; a Palencia, el duque de las Torres; a Barcelona, el diputado Sr. Masó, los marqueses de Castell Florite; de Tetá al balneario de Las Mercedes, la marquesa de Monasterio, y de Medina del Campo a Avila, doña Josefa L., viuda de Lasso de la Vega.

—En San Sebastián se encuentran la duquesa de Tetuán, el conde de Lariz, el conde de Villares, el conde de Urquijo, la señorita Anita Aiza, hija de los barones de la Torre, el marqués de Prado Alegre y la escritora Salomé Núñez de Topete.

—El ex ministro D. Amalio Jimeno ha pasado unos días en San Sebastián, regresando ayer a Cestona.

—Han regresado a esta corte: De Zarauz, los marqueses de Albaserrada; de Ubeda, la marquesa viuda de la Rambla; de San Sebastián, los vizcondes de San Enrique; de Santander, la señora viuda de Bauer; de Burgos, los condes de San Antonio de Vista Alegre; de Deva, D. Luis Pérez del Pulgar; de Ribadesella, D. Ramón Elizalde, y de Arribas, D. José Gavilán.

RITMOS Y MATICES

Las novelas del misterio.—La novela integral.—José Más.—Después de *Soledad* (1915), su primera obra notoria—una novela de ambiente regional, fina y clara de estilo— José Más, el joven escritor sevillano, cuyo hermes, modelado con las vagas y tiernas líneas de los comienzos, traza su sombra tenue en las páginas de *La nueva literatura*, ha publicado *El baile de los espectros* (1916) y *La bruja* (1917), dos novelas devanadas de la recia urdimbre inicial, y con las cuales afirma su decidida vocación de novelista, no desviada ni interrumpida por ninguna veleidad únicamente lírica. En *El baile de los espectros*, novela publicada en una *Biblioteca Misterio* iniciada por él, ha peregrinado José Más por esa zona de inquietud y de fatalidad más allá del Radeliff que a lo Poe, más de misterio externo que de interno misterio psicológico, en que su obra tiene por compañeras otras novelas recientes de autores contemporáneos. Por un momento, el escalofrío de lo misterioso, renovado acaso por Valle-Inclán con sus evocaciones de las supersticiones galaicas, ha estremecido nuestras letras, siguiendo el ritmo de otras literaturas, y ha producido obras como *La quimera*, de doña Emilia Pardo Bazán; *El misterio de un hombre pequeño*, de Zamacois; *Las nubes del Kursaal*, de José Francés; *La negra*, de Pedro de Répide, sin contar *Los ojos exóticos*, de Fernando Mota, obras diversas en sus matices, pero unánimes en su intención de beneficiar la sensación y la emoción del misterio como elemento estético, que haga más largo y profundo el pathos novelesco. En unas, como en *La quimera*, predomina la inquietud espiritual; en otras, como en la novela de Zamacois, renace el encanto de los infantiles cuentos de miedo; en otras, como en la obra de Francés, se recogen las más vulgarizadas nociones de la teosofía para dar un nuevo interés al argumento, mientras en *La negra*, de Répide, resucita la antigua Fatalidad. En esta literatura del terror, que tiene sus raíces remotísimas en las antiguas narraciones milésias de embrujamientos y resurrecciones, y en la que los nombres de Radeliff, Poe, Hawthorne, Villiers de L'Isle Adam, Mürgen—que tiene su *Doña Sirena*—y posteriormente Lorraine y Rachilde marcan orientaciones de matices diversos, José Más se señala con *El baile de los espectros* como un cultivador del misterio, externo, más cerca de Radeliff que de Poe.

La técnica de este libro es enteramente británica—la acción se desarrolla en Londres—, y todo el aparato de ataudes, luminarias fúnebres, flores mortuorias, etc., parece sacado de los macabros desvanes de lady Radeliff. Sitúase, pues, esta novela en el plano primero de esa mole de misterio que Poe elevó hasta las estrellas. Mas técnicamente logra la perfección de una pesadilla y llega a obtener la angustia concreta, limitada a física de puro terror. Pero *El baile de los espectros* no es sino el ensayo y la iniciación para esta otra novela, *La bruja*, que inmediatamente le sigue, novela de misterio también, en la que el pathos está tomado en fuentes más altas, como en *La negra*, de Répide. El misterio aquí no es tampoco el único elemento estético de la obra, sino que se funde y armoniza con otras intenciones artísticas. Quid esa intención de espíritu y eso quedará una bella novela regional y aun una novela psicológica, llena de interés. El misterio está aquí entramado con otros elementos y anudado a ellos con una seguridad que indica los progresos hechos en su arte por el novelista. Este libro, *La bruja*, puede considerarse como un conato y como un programa de labor estética. Su autor ha querido hacer la novela integral. Véase cómo el mismo se expresa en el breve prólogo que precede a la obra. «He querido aunar tres elementos: el cuadro de costumbres, el interés en la fábula sin llegar a lo folletinesco y el estudio psicológico de los personajes.»

La novela integral, la novela poliédrica que se amase y desamase casi como una escena; He aquí un interesante conato de dotar a la novela del dinamismo del drama y de dar a sus páginas todas las perspectivas que por lo general se ven sólo aisladamente! Dar a la novela la diversidad de un prisma! He aquí el empeño de José Más, y lo que hace particularmente interesante su obra... Fundir en la novela el folletín, el poema, el drama... Alquimia literaria, conciliación del ethos y el epos y el pathos... En los últimos tiempos se han hecho ensayos de esta novela integral, cuya intención pudiéramos ver inicialmente en Baroja. Hay un libro de un joven, *Mamá Rocío*, de San Germán Ocaña, que es también un conato de este empeño rosacruciano. Casi todas estas novelas han malogrado su intención múltiple por la predilección a una de sus intenciones. El dinamismo ha perjudicado a la belleza del estilo, y la novela integral ha terminado en folletín. ¿Podemos decir que José Más ha logrado su intento? La belleza del estilo ha sido sacrificada aquí, arrojada, para avivar el ritmo dramático? Tal vez... Pero de todos modos, José Más ha agrandado su visión artística y aun su técnica literaria: ha roto el marco estrecho de su primera novela—tan poemática—, y se ha forjado una conciencia estética que presidirá fructuosamente a su labor futura—esa serie de novelas regionales, amplias é intensas que ya medita... La publicación de *La bruja*—y esto es lo interesante—marca la adquisición de un propósito. —R. Castinos-Asgens.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, A precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID, Agencia Sucursal, calle de Tetuan, 13. Teléfono 4.580.

TIERRAS DE ARAGON

Los claustros de Piedra

Al Monasterio de Piedra no se va por el Monasterio, sino por las sorprendentes bellezas naturales de su vecindad. Porque en Piedra lo interesante es el río y sus consecuencias, las cascadas y los lagos, las arboledas y las grutas, en suma, el vergel; no los restos del viejo cenobio, ni sus claustros inmensos, ni las ruinas de su iglesia, ni siquiera la menos castigada torre del Homenaje, asomada al tajo en cuyo fondo se esconden tantos y tantos parajes de ensueño.

Por esto el viajero que visita Piedra concede escasa atención a los restos arquitectónicos, a lo que pudiéramos llamar la fábrica del Monasterio. Apenas llega, la curiosidad empújale hacia los jardines, donde el río nos sorprende con la mágica arrogancia de sus acrobaticismos, donde la naturaleza gusta de embriajarnos con sus hechicerías, de paso que nos absorba con la imponente grandeza de sus oquedades subterráneas. Y cuando todas estas maravillas le son ya conocidas, sin esperar a saborearlas, porque la vida suele arrastrarnos con más velocidad de la que fuera debida para colmar la satisfacción de nuestros gustos, el turista emprende de nuevo la marcha pensando, y al hacerlo así ciertamente no llega a equivocarse, que una vez vistas las alamedas, las cascadas, los lagos y las grutas, el resto del Monasterio, que es precisamente el Monasterio en sí, no merece la pena de ocupar su atención.

Efectivamente, lo que queda del Monasterio digno de examinarse es poco, casi nada. Los claustros son grandes, sí, pero muy desatendidos; y si todavía conservan algo de poesía en sus ventanales y en las elegantes aristas de sus bóvedas, dannos la fría sensación de una cárcel ó de un cuartel, bajo la muerta claridad luminosa que esparcen por sus ámbitos las tapiadas clarobayas. La escalera no tiene más particularidad sino la de ser grande, muy grande, inmensa, cual si se hubiese querido ascendiesen por ella profesionales desfiles; al pie se conserva el pilar donde estuvo el aldabón agorero, en el que tres golpes siniestros anunciaban la agonia de los monjes, y sobre ella soberbia bóveda de crucería, que dicen estar copiada de la abadía de Westminster, atestigua con un ridículo enjambalgamiento cuánta es la barbarie de los incógnitos embardunadores de bellezas artísticas, de quienes tan dilatado rastro suele encontrarse en los monumentos de nuestro país.

En el comedor, el antiguo refectorio, tropezamos con el mismo rastro sobre los arcos y capiteles, donde se mezclan los estilos bizantino y gótico primitivo, y el ambiente es tal, que parecen ofendernos los colores de la vidriera que cierra el gótico ventanal frontera a la puerta de entrada. En la sala capitular detienen nuestra admiración la puerta y los ventanales, pero nos duele y apena verla convertida en sala de billar. Y si salimos fuera del recinto, un ancho patio, donde se yerguen gigantescos árboles de frondosa copa, nos pone ante la fachada del antiguo templo, del que sólo se conserva una portada bizantina con unas descabecadas estatuas de Reyes. Estos, D. Alfonso II y D. Jaime I, fueron los protectores del Monasterio. El tiempo ha hecho de las suyas, el tiempo y la barbarie de quienes con él pasaron, sin respetar las figuras de la realidad y mucho menos el interior del templo, donde recomendamos al turista no entrar. ¿Para qué, si no hallará más que motivos de tristeza y dolor?

De este patio ó plaza, donde la desolación del viejo templo escarnea la memoria de quienes debieron ser sus custodios, cruzando un zaguan en el que se abre la puerta de la actual capilla, podemos salir a una especie de corralón donde la rojiza fachada de la antigua hospedería, destacase con sus tres cuerpos de columnillas coronadas por capiteles bizantinos, flanqueada por dos ruinosas torrecillas. Y allí, muy cerca, como custodiando todo aquello que por su estado apenas si merece custodia alguna, se alza cuadrangular y bien proporcionada la torre del Homenaje, á la que hubimos de saludar desde lejos en nuestra visita al lago del Espejo. De toda la parte arquitectónica del Monasterio, esta torre es lo único que se conserva sin estar maculado por la ruina. Tiene bellos detalles en su ornamentación, con escudos de Aragón y el báculo y la mitra de los abades.

Visto esto, muy deprisa, podemos decir que lo hemos visto todo, pues realmente no hay más ni hace falta. A Piedra, ya lo hemos dicho, no se va por el Monasterio. A Piedra se va por el río, por sus cascadas, por sus lagos, por las arboledas que le prestan sombra y las grutas en que ha trabajado el artefacto incansable y delicado de la gota de agua. Además, al que va solo ó masculinamente acompañado, el Monasterio le echa pronto. Aquél no es retiro para hombres solos ni para mujeres solas. Hace tiempo que el Monasterio de Piedra tiene un dueño que les disputa su posesión á los señores Muntadas, sus actuales propietarios. Piedra pertenece al amor, y el amor no gusta de curiosos. Por eso nosotros, que como tal vinimos, lo hemos dejado pronto. El undécimo mandamiento, no estorbar.—J. García Mercadal.

La Compañía de Maderas, Madrid (Arguñosa, 14), tel. 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Ayllés), Pasajes, Alicante.

ESTADO DEL TIEMPO

Reina buen tiempo en toda España, sin que exista en las proximidades de nuestra península nada que haga temer un cambio rápido. La temperatura se mantiene alta, especialmente en Andalucía, interior y meseta central. Tiempo probable en las distintas regiones de España: Buen tiempo. Madrid.—Altura barométrica á las doce

del día, 710,6 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 30° 8. Idem mínima, 18° 7. Dirección del viento, Nordeste. Recorrido total, 128 kilómetros. Velocidad máxima 22. Tiempo probable en la provincia de Madrid: Buen tiempo.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Guerra.—Disponiendo que el general de brigada D. Ricardo Burguete Lana, cese en el mando de la primera brigada de la décimatercera división.

—Destinando á mandar el tercer depósito de la reserva de Caballería (Sevilla) al coronel de dicha arma D. Bonifacio Ledesma Serra.

—Idem á mandar la comandancia de Ingenieros de Larache al teniente coronel de dicho Cuerpo, D. Florencio de la Fuente Zalba.

—Idem á los coroneles de Carabineros don Eduardo del Corral y Díez, á mandar la décima Subinspección (Pontevedra), y D. Zenón Salas Marzal, la primera (Barcelona), y al teniente coronel del mismo Cuerpo D. Maximino Fernández Monzón Ramírez, á mandar la comandancia de Bilbao.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Pregunta.—Cuando la cabeza no está limpia, ¿qué hay que hacer?

Respuesta.—Limpiarla.

Pregunta.—Cuando el pelo está débil, ¿qué hay que hacer?

Respuesta.—Fortalecerlo.

Pregunta.—Cuando el cabello se cae, ¿qué hay que hacer?

Respuesta.—Evitar su caída.

Pregunta.—¿Y cómo se consigue todo esto?

Respuesta.—Usando el Petróleo Gal, de veinte años de éxito brillante.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Una petición.—Ha visitado al ministro una Comisión de alcaldes, jueces municipales y secretarios municipales de los pueblos limítrofes con Madrid, que han pedido al ministro que se anexionen en lo judicial á la corte los pueblos que estén en radio de 10 kilómetros. El ministro ha prometido estudiar el asunto.

FOMENTO

El director de Agricultura.—Ha regresado de Andalucía el director de Agricultura, conde de Colomby.

Las exportaciones norteamericanas.—Al recibir el ministro de Fomento á los periodistas manifestó lo hacia por reanudar esa costumbre, interrumpida los dos días de Consejo; pero sin tener información que facilitar, puesto que lo referente al proyecto de decreto de ferrocarriles secundarios ya era conocido. Este decreto saldrá mañana para San Sebastián, para ser sometido á la firma del Rey.

Preguntado por un periodista acerca de las proyectadas importaciones de carbón de los Estados Unidos del Norte de América, en relación con la disposición de dicha República prohibiendo las exportaciones, expresó el vizconde de Eza, haciendo la salvedad de que hablaba sólo en lo que á su departamento se refiere, que esa disposición, de carácter general y explicable por la situación de los Estados Unidos, cree que sufrirá modificaciones, y dadas las buenas relaciones de España con los Estados Unidos, nada hará esta nación que perjudique á España, y procederá como Francia y demás beligerantes, que, á pesar de sus prohibiciones, han concedido permisos especiales en lo que ha afectado á intereses de nuestra nación.

Comisión naranjera.—Esta Comisión ha entregado en el ministerio de Fomento las peticiones concretas presentadas al vizconde de Eza en la entrevista que ayer se dignó concederle. Esta unánimemente reconoció y proclama la exquisita amabilidad con que fue recibida y la convicción que los buenos propósitos tan sinceramente expuestos por el ministro han de conseguir remedio para la terrible crisis que amenaza á la región levantina, y que puede ser de consecuencias tan funestas.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

UN OBRERO GRAVE

En la Casa de Socorro de Chamberí fué asistido, por la madrugada, el jornalero Víctor Samper Alós, de cuarenta y siete años, domiciliado en la calle de Orense, 4, piso bajo, que sufría la fractura del fémur izquierdo por su tercio superior, y erosiones en la región frontal, á consecuencia de un accidente del trabajo.

El hecho ocurrió en la calle de Alenza, en unas obras que realizan en el suelo. Al pobre jornalero se le vino encima un bloque de tierra enorme que le dejó medio sepultado, salvándose milagrosamente por la rápida intervención de algunos compañeros que acudieron en su auxilio.

El estado del paciente es grave. Ingresó luego en el Hospital de la Princesa.

MUNDO ECLESIASTICO

Se anuncia en Sevilla un brillante certamen científico-literario-musical, en conmemoración del tercer centenario del voto hecho por los Cabildos catedral y municipal de defender el dogma de la Inmaculada.

- Los temas son los siguientes: 1.º El Pontificado y la Inmaculada.—«Oda castellana». 2.º Devoción de los Reyes de España á la Inmaculada.—«Elogio histórico». 3.º A la Inmaculada.—«Oda latina». 4.º Los arzobispos de Sevilla y la Inmaculada.—«Elogio histórico». 5.º El Cabildo metropolitano de Sevilla y la Inmaculada.—«Elogio histórico». 6.º Devoción del Ayuntamiento y del pue-

blo de Sevilla á la Inmaculada Concepción.—«Elogio histórico».

7.º Tríptico de sonetos en honor de la Inmaculada Concepción.

8.º Origen y antigüedad del culto á la Inmaculada Concepción en España.—«Disertación histórica».

9.º Romance que cante una tradición sevillana concepcionista.

10.º Índice razonado de un tratado de Mariología.

11.º Origen del «Alabado» y su historia y práctica en la catedral de Sevilla.—«Monografía histórico-crítica».

12.º A la Inmaculada Concepción.—«Oda en lengua griega».

13.º Iconografía de la Inmaculada Concepción.—«Estudio crítico de los principales monumentos iconográficos concepcionistas de Sevilla».

14.º Sobre la antifona «Beatam me dicent omnes generationes, quia fecit mihi magna qui potens est, alleluia».—«Composición musical» para tenores primeros, tenores segundos y bajos, con acompañamiento de orquesta, la cual se compondrá de quinteto de cuerda, flauta, dos clarines, fagot, dos trompas y trombón. Para los 14 temas hay señalados premios por Su Santidad, por el cardenal de Sevilla, el nuncio, Cabildos, Universidades, etcétera. El plazo para la admisión de los trabajos expirará el 25 de noviembre del presente año.—Zenitram.

EN LA CALLE DEL CARMEN

UN HUNDIMIENTO

A última hora de la tarde de ayer se produjo un hundimiento en la calle del Carmen, frente á la calle de la Salud.

A pesar de la afluencia de transeúntes que siempre suele haber en tan concurrida vía, no hubo desgracias que lamentar, afortunadamente.

El pavimento se hundió en una extensión de unos dos á tres metros, por otros tantos de profundidad.

La causa del hundimiento parece haber sido la rotura de una cañería del agua, que, al reblandecer el subsuelo, llegó á remover la tierra hasta hacer ceder el asfalto. Inmediatamente se avisó al Canal y se cortó el agua en la cañería que produjo el hundimiento, acordándose el trozo que pudiera seguir ofreciendo peligro para la circulación.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Supernumerarios.—Concedióse la situación de supernumerario sin sueldo, por haber sido destinado en comisión al tercer regimiento de infantería de Marina, al primer teniente de Infantería D. Luis Oliva González.—Idem la misma situación al comandante de Ingenieros D. Félix Medinaveitia y Vivanco.

Matrimonios.—Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán D. Enrique Enriquez Vidella, primer teniente D. César Puig, segundo teniente de la escala de reserva D. Enrique Chinchilla González, primer teniente de la misma escala D. Francisco Gutiérrez Barrio, capitán don Víctor Terradillos Prieto, primer teniente don Vicente Lledó Peñalva, segundo teniente don Pedro Fernández Vidal y capitán D. Adolfo Sánchez Leira, todos de Infantería; teniente auditor de segunda D. Máximo Cuervo Radigales, primer teniente de la Guardia Civil D. Alfredo Escobar Huerta y primeros tenientes de Carabineros D. Adolfo Stern Guebra y D. José Monfor Sales.

—Profesorado.—Anunciase un concurso para cubrir una vacante de primer teniente ayudante de profesor en la Academia de Caballería.—Idem una plaza de profesor en el Colegio de Santiago.—Idem una plaza de capitán profesor y otra de primer teniente ayudante de profesor en los Colegios de Carabineros.—Idem la gratificación de profesor de los Colegios de Carabineros D. Cristino Molina Morales.

Excidente.—Se dispuso que el oficial primero de Intendencia, profesor de la Academia de su Cuerpo, D. Rafael Neira y Alaez, que ha cumplido el plazo máximo de profesorado, quede en situación de excidente en esta región.

Eliminación de escala.—Concedióse su eliminación de la escala de aspirante á ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Enrique Hernández Blasco.—Idem al de igual empleo D. Fermín Hidalgo Ambrosy.

Destinos.—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Caballería.—Se dispuso que el capitán de Infantería, alumno de Escuela Superior de Guerra, D. José Sosa de Gomar, pase á continuar las prácticas reglamentarias á la Comisión Topográfica de Marruecos (Sección de Melilla).

SUCESOS DEL DIA

Un herido grave.—En el sitio denominado puente de los Yeseros, fué hallado ayer, gravemente herido, Francisco García Madrid, natural de Leganés, jornalero de oficio.

Conducido á la Casa de Socorro del Puente de Vallecas, el médico Sr. González (J.) le apreció contusiones en la cara y cuerpo, y grave conmoción cerebral.

A causa de esta conmoción no pudo declarar cómo se había ó le habían producido las lesiones que padecía.

Accidentes del trabajo.—En las obras del subsuelo que se realizan en la calle del Barquillo se desprendió un bloque de tierra y produjo al obrero Antonio Jiménez contusiones en el brazo izquierdo, en la espalda y en la cara, además de conmoción cerebral.

—Ángel Toledano Jiménez se produjo heridas graves en la mano izquierda trabajando en una imprenta de la calle del Doctor Fourquet.

Al hospital.—En el Hospital de la Princesa ingresó Aniceto González Menéndez, con erosiones en la frente y mano izquierda y conmoción cerebral, cuyas lesiones se las pro-

dujo en la calle de San Bernardo, frente á la parroquia de los Dolores, aunque se ignora la causa.

—También ingresó en el mismo hospital, con una herida en el pie derecho, cuya causa se desconoce, José Matos Ríos, de veintinueve años, domiciliado en la calle de Fernández de los Ríos, núm. 2.

Denuncia.—Mercedes Abad Verdosa ha denunciado á Carolina Gómez por no haberle devuelto unas ropas, valoradas en 50 pesetas, que le entregó en el pasado mes de marzo.

INFORMACION POLITICA

En Gobernación.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer á los periodistas, anticipándose á todo comentario, que estaba vestido de luto por haber asistido al entierro del marqués de Nájera, no porque estuviese de luto el Gobierno.

Interrogado acerca de las declaraciones del Sr. Villanueva dijo que las conocía.

La jornada regia.

El Sr. Dato manifestó ayer que la jornada de la Corte se daría por terminada oficialmente el día 30 del actual, aunque los Reyes permanecerán unos días más en San Sebastián.

El ministro de Estado regresará á Madrid el día 1.º de octubre.

Conferencias.

Anoche visitaron al señor Presidente del Consejo el ministro de Gracia y Justicia y el fiscal del Tribunal Supremo.

Se supone que la conferencia estuvo relacionada con asuntos de actualidad.

Los ferroviarios.

El ministro de Fomento ha recibido ayer una comunicación de la Compañía del ferrocarril del Norte, participándole que por tener el personal completo, son innecesarios los servicios de los equipos militares.

Esta es la prueba más concluyente de que la huelga de los ferroviarios está totalmente terminada.

Los naranjeros.

Ayer visitó al jefe del Gobierno una numerosa Comisión de naranjeros de Levante, para interesarle sean atendidas las peticiones formuladas al señor ministro de Fomento á fin de salvar de la ruina á dicha comarca.

El Sr. Dato contestó á los comisionados que ese asunto era una de las preocupaciones del Gobierno y que del mismo se ocuparon en el último Consejo, dándose un voto de confianza al señor vizconde de Eza, para estudiar los medios de conjurar esa crisis.

Además el señor ministro de Estado realiza las oportunas gestiones para la admisión de la naranja en el extranjero.

En Gobernación.

El ministro de la Gobernación ha tenido esta mañana largo despacho con el director general de Comunicaciones.

El gobernador de Navarra comunica que ha terminado el incendio que se declaró en los muelles de la estación de Tafalla.

No han ocurrido desgracias personales y las pérdidas han sido de gran consideración.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó esta mañana que en San Sebastián no ocurría novedad, y que, según le habían dicho de Gobernación, igual ocurría en las demás provincias. Algunos periodistas le indicaron que seguían circulando rumores de crisis, llegando algunos hasta hacer apuestas señalando para aquella un plazo de cuarenta y ocho horas.

El Presidente del Consejo contestó que no tomase parte en esas apuestas en favor de la crisis, porque sería robarles el dinero.

«En la otra etapa de Gobierno—añadió el Sr. Dato—ocurrió igual. Dijeron que no formaría Gobierno, y lo formé; que no disolvería las Cortes, y lo hice; que no llegaríamos á las Cortes, y las reunimos; que no se votaría el mensaje, y así fuimos viviendo dos años. De manera que á eso estoy muy acostumbrado, y ahora probablemente sucederá lo mismo.

No hay sorpresas ni molestias para nadie. Nosotros no vinimos al Poder por haberlo solicitado; hemos venido cumpliendo un deber penoso, aceptando una responsabilidad abrumadora, y permaneceremos cumpliendo ese deber, guste ó no á algunos, mientras tengamos la confianza de S. M. y estemos asistidos por la opinión, que se confirmará cuando hagamos las elecciones. Estas serán, como las que hicimos antes, un modelo de sinceridad y de respeto á la independencia del Cuerpo electoral. Y vivir para ver.

Hemos pasado á los ministerios una comunicación para el luto por el fallecimiento de la Reina de Bulgaria.

Ha regresado el Sr. Espada, que ha venido á verme. También he tenido muchas visitas.»

—¿Buscando actas?—le interrumpió un repórter.

—Esas—contestó el jefe del Gobierno—no se preparan aquí, sino en los distritos.

PLAZA DE TOROS

EL CARTEL DE HOY

Nombres y señas de los toros.—Los de Manuel Santos, para Charlot's y Llapisera, «Boniño», negro, núm. 23; «Paletero», 7, berrendo en negro.

Para la lidia formal, de Antonio Pérez, antes Gama, «Avispito», 55, negro; «Cabezón», 20, negro; «Mediobanda», 24, negro; «Montarillo», 11, negro; «Avefrito», 27, cárdeno.

FRONTON MADRID

Del primer partido especial de ayer puede darse cuenta en forma telegráfica.

Jugaron Aurora ó Isidra contra Isabel y Mercedes, hicieron todas mal, por esto igualaron 39; casualidad inclinóse primeras. Cátedra sufrido percame.

Por la noche el partido fué María y Consuelo (rojas) contra Carmen y Pilar (azules). No hubo incidencias, pero el público salió

satisfecho, pues violó jugar á Pilar tan espléndidamente, con tal dominio, que anulando el tremendo juego de sus contrarias se llevó el partido, sacando una diferencia de 20 tantos. La cátedra en éste se dió una «hartá».

NOTICIAS GENERALES

En la villa de Zaraz ha fallecido la virtuosa señora doña Elia Sawa y Salazar, de nueve años, que por sus bondades supo hacerse querer y respetar de cuantas personas la trataron en vida.

A su viudo D. Joaquín Ezquerro, á su madre doña Dolores Salazar, y muy especialmente á su hermano D. Federico, enviamos nuestro pésame.

La Sociedad Vegetariana Española celebrará mañana viernes una reunión, de nueve á once de la noche, en la calle de Nicolás María Rivero, 1, en la que varios socios disertarán acerca de los temas siguientes:

1.º «Las iniciales talas actuales de nuestros bosques».

2.º «Impresiones veraniegas de los vegetarinos».

3.º «Demostraciones culinarias».

Pueden también asistir, además de los socios, las personas interesadas en cualquiera de estos temas.

El que usa á diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el color de muelas y caries dentarias.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, ha fallecido en esta corte D. Ramiro Lezcano y la nández, persona muy conocida en la sociedad madrileña.

A su esposa doña Pilar Sánchez y Junco, á su hija doña María Paz, ó hijo político don José María Argota, enviamos nuestro más sincero pésame.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 19.—Comunicado del medio día.—Actividad de las dos artillerías en el sector al Oeste de la granja de Froidefont y hacia Hurtevis. Un golpe de mano enemigo contra nuestras trincheras al Nordeste de Sancy ha fracasado. Al Este de Craonne, nuestros fuegos han hecho fracasar una tentativa de ataque alemán que se preparaba al Sur de Juvincourt. Al Noroeste de Reims, en dirección á Godal, nuestros destacamentos han penetrado en las trincheras alemanas, destruyendo abrigos y cogiendo prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa, la lucha de artillería se ha mantenido violenta en el frente Haumont-Bezouvaux. Bajo la acción energética de nuestras baterías, el enemigo no ha podido lanzar ningún ataque. En Woivre y en Lorena, nuestras incursiones en las líneas enemigas al Noroeste de Limey y hacia Broucourt nos han permitido coger prisioneros. En la alta Alsacia, encuentros de patrullas hacia Ammertz-Willer.

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 19.—Teatro occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—En Francia creció la actividad de la artillería en el bosque de Hauthouster y el Lys, durante todo el día. El fuego destructor de las baterías enemigas, al cual correspondió el nuestro con gran eficacia, gravitó de nuevo en intensas olas de fuego sobre nuestra zona de contención. Al anochecer y hoy por la mañana, el enemigo pasó en varias ocasiones á emplear el fuego granadeado, sin que siguieran ataques de infantería. Reinó gran actividad entre los combatientes cerca de Lens y San Quintín.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Las artillerías lucharon, á ratos con gran intensidad, al Noroeste de Soissons, á orillas del canal de Aisne-Marne y al Oeste de la línea de Suippes. En la orilla oriental del Mosa, y después de una corta é intensa preparación de fuego, los franceses lanzaron un ataque al Oeste de la carretera de Beaumont-Vacheranville, en una anchura de tres kilómetros.

Las primeras olas de fuego enemigas, que pronto tuvieron que ceder bajo nuestro fuego de contención, fueron empujadas á nuevas ataques por las reservas muy nutridas que le siguieron. También se malograron con el fuego y en lucha cuerpo á cuerpo dichos fuertes ataques. Nuestra artillería encontró dificultades especialmente remunerativas en las olas enemigas que iban retirándose. El coste á los franceses de nuevo intensas bajas, sin haberles proporcionado la más mínima ventaja. Ayer derribamos 16 aparatos enemigos. El sargento Thom derribó tres, y el teniente Thuy dos aparatos enemigos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Aumentó notablemente la actividad del fuego ruso cerca de Dunaburg y en el arco que rodea á Luck.

Frente de ejército del Archiduque José.—Fuerzas atacadas romanas iban dirigidas contra nuestras posiciones de altura al Sur del valle de Ojtoz. El enemigo, que logró un principio entrar al Sur de Grozkeski, fué derrotado por violentos contraataques, siempre que no hubiera sido rechazado ya por el fuego. El enemigo perdió numerosos prisioneros, además de las sangrientas bajas que le fueron infligidas.

Grupo del mariscal von Mackensen.—Cerros de Varcita y de Mulcelul, tropas romanas resistieron sus ataques, á raíz de los cuales se llevaron de nuevo una derrota.

Frente macedónico.—La actividad de la artillería aumentó en la cuenca de Monastir y en los desfiladeros entre los lagos de Doiran y de Ochrida. Al Este del lago de Doiran tuvieron lugar combates entre puestos avanzados, á raíz de los cuales los búlgaros obligaron á huir á fracciones inglesas compuestas de tropas heterogéneas. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 19.—Durante la jornada del día de ayer han mantenido vivamente al

adversario en alarma nuestros pequeños grupos de reconocimiento y las concentraciones de nuestros fuegos en varios puntos del frente del Trentino, infligiendo pérdidas y causando daños en sus obras de defensa. En el día de Carzano (valle de Sugana) ha logrado uno de nuestros destacamentos adelantarse más allá de las líneas enemigas del terreno Maso, haciendo en este lugar unos 200 prisioneros. En la meseta de Bainsizza los rusos rechazados energicamente los ataques de los defensores austríacos. El día 16 del corriente hicieron rechazar al enemigo una gran mina frente a las posiciones de Cengia Martini (Piccola Lagardol). La vigilancia y la prontitud de los defensores frustraron los planes del enemigo, que resultaron por completo ineficaces. (T. S. H.)

LOS RUSOS
El diario de Gorki. — Londres, 19.—El diario de Gorki «Vida Nueva», que se publica en Petrogrado, ha sido suprimido por el Gobierno y continúa ahora su publicación bajo el título de «Vida Libre».

La ayuda del Japon y Norte América. — Petrogrado, 19.—El Gobierno provisional ha sido informado por despacho del almirante Kuchak, que se encuentra en misión en el Norte América, que se ha llegado a un acuerdo definitivo entre el Japon y los Estados Unidos sobre la ayuda que se dará a Rusia. El primer esfuerzo será para la reorganización general de todos los ferrocarriles de Rusia y avituallamiento de los rusos por el Japon, igualmente se hará para municiones y objetos manufacturados. El primer pedido de vagones se halla ya en Nagasaki.

Un general absuelto y otro detenido. — Petrogrado, 19.—La Comisión extraordinaria de información judicial reunida en Pskoff ha declarado la inculpabilidad del general Klemensky. La Gaceta de la Bolsa dice que el Gobierno ha decidido detener al general Kazhednik. La información judicial abierta sobre la revuelta de Korniloff ha demostrado que este pretendía erigirse en dictador. (Agencia Radio.)

Asamblea de los Soviets. — Petrogrado, 19.—El día 15 decidió el Soviet convocar a una Conferencia general a todos los representantes de la democracia para constituir un Poder capaz de dirigir al país hasta la Asamblea constituyente, y mientras tanto conceder al Gobierno energético apoyo. La Conferencia convocada se celebrará en Petrogrado el día 25 de este mes.

Dimite la oficina del Soviet. — Petrogrado, 19.—A consecuencia de la resolución de los comunistas votada en la Asamblea plenaria del Soviet, en la que se exigía la toma de posesión del Poder por el Consejo de los delegados obreros y militares, toda la oficina del Soviet ha dimitado.

EL EMPERADOR DE AUSTRIA HERIDO

Explosión de un shrapnell. — Roma, 19.—El Emperador Carlos de Austria visitó el frente italiano, donde fué herido por la explosión de shrapnell que estalló cerca de él. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS
Tentativa fracasada. — Nueva York, 19.—El cónsul alemán en Filipinas, Herr Conrad, intentó en abril provocar la revolución en aquel país, y ahora se ocupa de dificultar el comercio americano. Las autoridades le han sometido a estrecha vigilancia.

EL dibujante Gottho de Pruss. — Londres, 19.—De Baltimore dicen haberse suicidado Gottho de Pruss, uno de los dibujantes del submarino comercial alemán «Deutschland», que llegó a Baltimore, a bordo de aquel submarino, en su primer viaje.

LOS BALKANES
Alemania y Rumania. — París, 19.—El ex encargado de Negocios de Grecia en Bukarest, M. Dendramis, dice en *Le Journal* que los alemanes creen poder concertar en breve la paz separada con Rumania, a quien ceden toda la Besarabia, y éstos la Dobruja a los búlgaros. El fin que persiguen los alemanes, a juicio de este diplomático, es dominar económicamente a Rumania y hacer peso sobre Austria por medio de una Rumania germanizada. Pone como condición, además, que el Príncipe Ristea sea coronado Rey de Rumania.

LOS ALIADOS
Para reforzar el bloque. — Londres, 19.—Se han celebrado conferencias en el ministerio de Asuntos Exteriores entre lord Cecil y el subsecretario francés M. Metin, encargado en Francia del Bloqueo. Tienen por objeto estas conferencias una estrechísima cooperación con la política americana del bloqueo y, sin modificar las condiciones económicas de los países neutrales, hacer más eficaz la presión que el bloque ejerce sobre el enemigo.

Las damas inglesas no quieren discutir la paz. — Londres, 19.—La presidenta de la Liga de Damas Católicas de Inglaterra, madame James Hope, ha contestado en los siguientes términos a la condessa Wodzicka, que invita a las damas católicas a una Conferencia de la Liga Internacional de Damas Católicas para discutir la paz: «Es imposible para las damas inglesas contestar a la invitación que nos ha hecho nuestro Gobierno se negaría desde luego a concederles pasaportes con tal fin; pero entendiendo que deseamos asistir a tal Conferencia, creemos que una mujer no puede entrar hoy por hoy en relaciones amistosas con las mujeres alemanas, ni lo haremos mientras no hayan recibido por el Gobierno alemán las garantías de la debida sanción. Nos lo del Norte de Francia y las deportaciones en masa de los hermanos en villas esclavas. Mientras no se explen esas culpas no podemos considerar a las alemanas como mujeres que comparten la paz de Cristo.»

En la Cámara francesa. — París, 19.—Después de la declaración ministerial, la Cámara de Diputados ha comenzado la discusión de interpelecciones sobre política general, habiéndose oído sobre avituallamiento. Hablaban ayer los Sres. Chaumín-Serviere, Jobert,

Dubois y Augagneur. Hoy continuará el debate. Asistió ayer a la sesión el alcalde de Lens, M. Basy, que fué aclamadisimo.

La Prensa y la declaración ministerial francesa. — París, 19.—Los periódicos conceden gran importancia a la declaración ministerial, que dicen tiene acertadísimas fórmulas para expresar la concepción del deber común de los aliados, unidos en la misma causa. *Le Figaro* califica la declaración de energética y rotunda, que expresa perfectamente el sentimiento francés, al que sólo preocupa la victoria cierta mediante una conducta militar y política encaminada a ese exclusivo objeto. *Le Gaulois* dice que Painlevé puede contar con la confianza y apoyo de los franceses. *L'Echo de Paris* califica de fórmula excelente y reflejo fiel de la opinión nacional. Todos los periódicos coinciden en la necesidad de una acción vigorosa, y abundan en la opinión de *Le Gaulois*, que escribe: «Lo que reclamamos hoy es decisión y actos; la buena voluntad no basta, sino que es menester obrar y en firme.»

El Estado Mayor portugués. — París, 19.—La reorganización del gran Estado Mayor portugués ha quedado terminada por completo y el nuevo alto mando ha entrado ya en funciones.

Interpelecciones en la Cámara francesa. — París, 19.—En la Cámara se discutieron las interpelecciones. Lemery pidió a Painlevé que conteste a la ofensiva enemiga en Estocolmo, elaborando los planes para la Sociedad de Naciones. Brunet, socialista, pide al Gobierno que conteste a la Nota del Papa, recordando la respuesta de Wilson y diciendo que no habrá libertad para los pueblos mientras Alemania siga dirigida por la casta militar prusiana (textual). Painlevé responde a los interpeletores afirmando que es la hora de obrar y perseguir con gran energía y vigor a los agentes extranjeros. Painlevé, haciendo alusión a la Sociedad de Naciones y al mensaje de Wilson, declara que Francia se adhiere a tales principios.

Voto de confianza al Gobierno francés. — París, 19.—En la Cámara de los Diputados, después de las interpelecciones sobre política general del Gobierno, se aceptó el orden del día de confianza en el Gobierno, presentado por el diputado Paul Laffont. Se aprueban las declaraciones del Gobierno y se confía en él para la continuación y energética realización de su programa de guerra. El orden del día fué aprobado por 378 votos en pro y uno en contra.

LA GUERRA AEREA
Ciudades alemanas bombardeadas. — Nauen, 19.—Comunicado oficial. — Nuestros adversarios realizaron el día 16 varias incursiones aéreas al Sur de Alemania, siendo atacadas con bombas las ciudades de Stuttgart, Tübingen, Freudenstadt, Oberndorf, Saarbrücken y Colmar. Cerca de Stuttgart resultó un soldado levemente herido; en Freudenstadt y Colmar se produjeron destrozos en edificios; los restantes ataques no causaron ni pérdidas en muertos y heridos, ni daños materiales. Tres aviones enemigos fueron derribados. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR
Dos buques hundidos. — Londres, 19.—Según la nota del ministro de Negocios Exteriores de Noruega, ha sido hundido en la Mancha por un submarino alemán el vapor *Fecho*, de 3,772 toneladas, pereciendo dos hombres, y poco después hundió al buque también noruego *Thomas Krag*, de 3,559 toneladas, pereciendo 13 hombres.

LOS NEUTRALES
Holanda y Alemania. — Amsterdam, 19.—El periódico *Telegraaf* confirma la afirmación de que Holanda rechaza definitivamente la proposición alemana de enviarle carbón a cambio de los ofrecimientos anteriores. Añade que Alemania no hizo nada contra las proposiciones mencionadas, y que éstas no podían ser aceptadas por Holanda. Las negociaciones con Inglaterra con respecto al carbón, continúan.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD
Entrega de las notas de Alemania y de Austria. — Nauen, 19.—Según comunican los periódicos alemanes, serán entregadas a los núcleos en Munich y Viena, respectivamente, las respuestas de Alemania y Austria-Hungría a la nota del Papa, el día 20 del actual. (T. S. H.)

LAS SUBSISTENCIAS EN INGLATERRA
Nota ofidiosa. — Londres, 20.—La telegrafía sin hilos alemana, en un despacho del día 13 del corriente, remitido desde Berlín, dice: «El hambre que se padece en Inglaterra debido a la guerra submarina es evidente, según demuestran varias cartas recibidas de allí. No creemos sea necesario manifestar cuán difícil es llegar a Berlín cartas de Inglaterra. Dicho párrafo dice: «Según nos comunican desde Hamilton, con fecha 6 de mayo, el pueblo se halla medio muerto de hambre, pidiendo limosna en los parques públicos.» Hamilton es, sin embargo, una de las ciudades más prósperas de Escocia, y es posible no haya estado nunca mejor avituallada que ahora. Luego continúa diciendo: «También se reciben noticias de Stockport de que la calidad del pan es malísima y lo venden duro como piedras.» Sin embargo, no hay razón para creer que el pan sea peor ó mejor en Stockport que en el resto de Inglaterra, donde se come muy abundante y de una calidad excelente. Luego añade: «También se dice que en Londres es muy difícil aprovisionarse y casi imposible obtener azúcar. Londres, con sus tiendas cerradas, está desconocido.» Sin embargo, no ha habido nunca la más pequeña dificultad para obtener provisiones en Londres, y si bien se ha regulado el consumo de azúcar, es posible haya más existencia en la actualidad que antes de la guerra. Las autoridades alemanas tienen que haberse convencido del fracaso de la guerra submarina en sus pretensiones de sitiar a Inglaterra por hambre, pues de lo contrario no hubieran llegado a emplear el recurso de inventar tales fábulas.»

BOLSA DE MADRID

| FONDOS PUBLICOS | Día 18 | Día 19 |
|--|--------|--------|
| 4 por 100 Interior. | | |
| F. | 76 30 | 77 30 |
| E. | 76 40 | 76 25 |
| D. | 76 30 | 76 50 |
| C. | 77 85 | 77 60 |
| B. | 77 85 | 77 60 |
| A. | 77 30 | 77 50 |
| G y H. | 76 50 | 76 50 |
| Diferentes. | | |
| Fin corriente. | 76 25 | |
| Fin próximo. | | |
| 4 por 100 exterior (estampillado) | | |
| F. | 88 50 | 88 55 |
| E. | 88 55 | 88 55 |
| D. | 84 75 | |
| C. | 84 50 | 85 |
| B. | 84 50 | |
| A. | 84 50 | 85 |
| G y H. | 84 50 | 85 |
| Diferentes. | 84 50 | |
| 4 por 100 amortizable | | |
| F. | 86 50 | 87 |
| E. | 86 50 | 87 |
| D. | 86 50 | 87 |
| C. | 86 50 | 87 |
| B. | 86 50 | 87 |
| A. | 86 50 | 87 |
| G y H. | 86 50 | 87 |
| Diferentes. | 86 75 | 87 |
| 1 por 100 amortizable | | |
| F. | 92 80 | 92 80 |
| E. | 92 80 | 92 80 |
| D. | 92 75 | 92 75 |
| C. | 92 75 | 92 80 |
| B. | 92 75 | 92 80 |
| A. | 92 75 | 92 80 |
| G y H. | 92 75 | 92 80 |
| Diferentes. | 92 75 | 92 75 |
| Obligaciones del Tesoro al 4 50% | | |
| A. | 103 80 | 103 75 |
| B. | 103 80 | 103 75 |
| Obligaciones del Tesoro al 4 75% | | |
| A. | 103 80 | 103 75 |
| B. | 103 80 | 103 75 |
| Ayuntamiento de Madrid | | |
| Resultados | | |
| Obligaciones del 1886. | | |
| Expropiaciones del interior al 5 % | | |
| Cédulas del Ensanche. | | 91 25 |
| Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras). | | 91 20 |
| Empréstito del 1914. | | |
| Banco Hipotecario de España | | |
| Cédulas hipot. Al 4 por 100. | 98 | 98 |
| Actuarías. Al 5 por 100. | 103 60 | |
| Valores Industriales (acciones) | | |
| De España. | 461 | 461 50 |
| Hipotecario. | 212 | 215 |
| Hispano Americano | | |
| Español de Crédito. | 280 | 280 |
| Compañía de Tabacos | | |
| Unión Española de Explosivos. | 55 | 54 50 |
| G. Azucarera, 1.ª y 2.ª ordinarias. | 40 | 40 |
| Altos Hornos. | 210 | 210 |
| Duro Felguera. | | |
| Unión Alcolchera Española. | | |
| Ferrocarriles | | |
| Madrid a Zaragoza y a A. Contado. | 339 | 333 |
| Nortes. | | |
| Obligaciones | | |
| G. Azucarera. (Estampilladas. | 81 | 78 |
| M. a Z. y a A. (Arizas), serie E. | | |
| Norte, 1905. | | |
| Valores extranjero | | |
| Central Mexicano. Contado. | 90 | |
| 1.º de la Plata. | 237 | 235 |
| Cambios | | |
| Francos. | 76 45 | 76 20 |
| Libras. | 21 14 | 21 16 |
| Dólares. | | |

Oposiciones y concursos

Institutos. — El día 1.º de octubre próximo, a las cuatro de la tarde, comenzarán en la Universidad Central las oposiciones a la cátedra de Lengua y Literatura castellanas del Instituto de Almería.

— Vacante en el Instituto de Barcelona la cátedra de Agricultura y Técnica agrícola é industrial, se anuncia su provisión en propiedad, al turno de oposición entre auxiliares. El plazo para solicitarla es de dos meses, a contar desde el 17 del actual.

Escuelas de Arquitectura. — Vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid la cátedra de Geometría descriptiva, con sus aplicaciones a la perspectiva y sombras, se anuncia al turno de concurso entre auxiliares numerarios de la misma sección. El plazo para solicitarla es de treinta días naturales, a contar desde el 16 del actual.

Escuelas de ingenieros. — Se halla vacante en la Escuela Central de Ingenieros industriales la cátedra de Tecnología mecánica y Ferrocarriles, que ha de proveerse por concurso ó permuta, conforme a lo dispuesto en el artículo 19 del reglamento del 6 de agosto de 1907. Los aspirantes podrán solicitarla dentro del término de veinte días, a contar desde el 11 del actual.

TAQUIGRAFIA. — Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Ezta. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

Médicos. — El Ayuntamiento de Linares anuncia concurso para proveer en propiedad cuatro plazas de médicos titulares dotadas con el sueldo anual de 2.500 pesetas. El plazo para solicitarlas es de treinta días hábiles, a contar desde el 15 del actual. Secretarios de Ayuntamientos. — Vacantes

HACER LA PRUEBA NO OS ARRUINARA
Probad, pues, la suerte de estar bien por 4 pesetas comprando en cualquiera farmacia una caja de **PILDORAS PINK** que avivan, regeneran y rejuvenecen la sangre, curando así todas las enfermedades producidas por la debilitación de ésta, tales como la anemia, clorosis, extenuación nerviosa, etc. y veréis abrirse ante vosotros **VIDA NUEVA**

las secretarías de los Ayuntamientos de Villarodrigo, de la provincia de Jaén; la de Pradejón, de Logroño, a cuyas secretarías corresponde, según reglamento, un haber anual de 1.500 pesetas. La de San Martín de Llémana, de la de Gerona, con el haber anual de 1.250 pesetas, la Dirección general de Administración anuncia los concursos por término de treinta días hábiles, a contar desde el 14 del actual.

Matronas. — El Ayuntamiento de Sevilla anuncia la provisión, mediante concurso de méritos, de una plaza de matrona titular, dotada con el haber anual de 750 pesetas. El plazo para solicitarla es de treinta días hábiles, contados desde el 15 del actual.

DE LA GUARDIA CIVIL

Servicios en agosto. — En el pasado mes de agosto, por las fuerzas de la benemérita se prestaron los siguientes servicios ordinarios: Delincentes detenidos, mil cuatrocientos ochenta y nueve; reos prófugos, ciento treinta; desertores del Ejército, trece; de presidio, cuatro; detenidos por falta, que no identificaron su persona, etc., mil ciento veintinueve.

Por infringir las leyes de Caza y Pesca se hicieron seiscientos sesenta y cinco denuncias, reconociéndose ochocientos ochenta y dos armas. Contrabandos aprehendidos, cinco. Auxilios a heridos ó atropellados, cincuenta y dos. Salvados de incendio, doce; de hundimientos, dos; de las corrientes de agua, cuatro; socorros a indigentes, ciento seis.

En la práctica del servicio rural y forestal se efectuaron ciento noventa y nueve denuncias por hurto de maderas; doscientas cuarenta y cinco, por corta de árboles; trescientas diez, por extracción de frutos; ciento veintiséis, por roturaciones, y seiscientos noventa, por daños en montes y frutos.

Las denuncias de ganado que pastaba sin autorización se elevaron a dos mil ciento veintiocho, aprehendiéndose a quinientos cincuenta y seis delincentes, y denunciándose noventa y cinco mil cabezas de ganado en sus distintas especies de lanar, cabrio, vacuno, cerda, caballo, mular y asnal.

Las recompensas obtenidas por estos servicios se redujeron a trece gracias de las autoridades.

La Guardia Civil tenía en filas en ese mes diez y nueve mil seiscientos cuarenta y siete hombres, de los que mil novecientos treinta y seis pertenecían a fuerzas de caballería.

Todos estos servicios, repito, lector, son los llamados ordinarios. Que los extraordinarios prestados a la nación en tanta y tanta concentración como hubo, de índole moral porque son servicios que sirven para prevenir posibles contingencias sociales, fueron también de consideración.

Y basta de números. — Ladera.

EL CENTENARIO DE CAMPOAMOR

Para conmemorar el primer centenario de Campoamor (24 de septiembre de 1917), el ilustrado diplomático portugués, doctor A. Ferreira d'Almeida, primer secretario de la Legación lusitana en Madrid, publicará un volumen, en el cual ha reunido todos los pensamientos de la obra poética del llorado poeta, clasificándola en quince partes. El volumen citado se titulará *Campoamoriana*, y el producto de gran parte de la edición se destinará a una Institución de caridad.

PROVINCIAS

Arrolladas por el tren. — Valladolid, 19.— En las cercanías de ésta, en el kilómetro 250, el tren arrolló, matándolas, a las hermanas María y Juana Bruguera, de veinticuatro y veintiocho años, respectivamente, modistas de oficio, que intentaron atravesar la vía en el momento en que llegaba el convoy.

El suceso ha causado viva impresión por tratarse de dos muchachas que estuvieron hace tiempo en brillante posición.

La feria de Teruel. — Teruel, 19.— Aunque aún no se ha anunciado oficialmente el programa de feria, habrá novillada a cargo de los diestros Mestizo y Ferrando, y actuará en el teatro la compañía Martín-Valle.

Una vista. — Tetuán, 19.— Ha continuado la vista de la causa del moro que mató a otro en el Consulado alemán.

El acusador privado, Sr. Díaz Brito, pronunció un brillante discurso, pidiendo para el reo la pena de muerte.

El defensor ha solicitado la absolución. El juicio ha quedado concluso para sentencia.

La Pascua hebrea. — Ayer comenzó el año nuevo para los hebreos. Dentro de diez días se celebrará la Pascua del Borrego.

EL CARTEL PARA HOY

COMEDIA. — (Compañía cómicodramática). — 5.30, matines (popular), Los cuatro Robinsones. — 10, Nieves de la Sierra.

APOLO. — 6.15 (sencillo), La catedral (reformada). — 7.30 (sencillo), Agua, azucarillos y aguardiente. — 10.30 (doble), Maruxa (dos actos) (debut del tenor José G. Romero).

REINA VICTORIA. — 6.30 (doble), La dama blanca. — 10.30 (doble), La duquesa del Tabarín.

PRICE. — 6.30 (jueves de moda), También la corrección es guapa. — 10.30, La tirana (dos actos) y La verbena de la Paloma.

NOVEDADES. — 6, La chicharra. — 7.15, El tirador de palomas. — 6.15, La trapería. — 10.15, Gigantes y cabezudos. — 11.45, El corte de genio.

MARTIN. — 6 (moda), La cara del ministro. — 7, La costilla de Adam. — 9.15, La alegría de la huerta. — 10.15, La costilla de Maruxa. — 11.45, La cara del ministro.

COLISEO IMPERIAL. — 5.30, El pie izquierdo. — 8.30, El orgullo de Albacete (especial). — 9.30, Películas. — 10.15, La Corte de Napoleón (especial).

ZARZUELA. — Secciones 5.30 tarde y 9.45 noche. — Sillas de patio, 0.50. — Butacas de patio, 0.60. — Palcos, 4 pesetas. — Extno indescriptible: L'Agrette (por la bellísima y gigante Hesperia). — Estreno: Sacrificio sublime (preciosa comedia en un acto) y la muy comica en dos partes Belle, policía.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo). — Butacas, 0.50 (todas las filas). — Palcos, 4 pesetas. — Grandioso óxilo: Ravenar. — Estrenos: tercero y cuarto episodios, proyectados además el primero y segundo de la base de los submarinos (tres partes) (por la distinguida, Reyista Pathé, y Fantalón no se equivoca muy comica). — El domingo: interesante estreno: Lucha del corazón.

TRIANON-PALACE. — Cinematógrafo y variedades de moda. — Últimas presentaciones de Olympia D'Avigny. — Próximamente: Amalia de Isaura.

CINE IDEAS y SALON OLIMPIA. — Todo el programa americano. — Estrenos: La garrá amarilla y El escollido acuático; episodios séptimo y octavo de El gran secreto (Montgomery, vencedor de Polo); Barilo, bandido (muy comica). — Éxitos: Un drama bajo el imperio, Fatty sea caro y otras. — El viernes: El abismo del vicio (estreno).

FRONTON MADRID. — A las 4 de la tarde. — Partidos a raqueta entre señorías. — Partido a 40 tantos. — Carnava y Ascensión contra Pili y Margarita. — A las 10 de la noche. — Partidos a raqueta entre señorías. — Partido a 40 tantos. — Aurora y Magda contra Ania y Carmela.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ANGLO SOUTH AMERICAN BANK, LTD.
BARCELONA.—MADRID.—BILBAO
CASA CENTRAL: Old Broad Street -- LONDRES
CAPITAL Y RESERVAS:
£ 6.040.785
Sucursal en PARIS. Agencia en NUEVA YORK. Veinte Sucursales en la ARGENTINA, CHILE y URUGUAY.
Ejecuta toda clase de operaciones de Banca con todas las plazas del mundo, y, en especial, las transacciones relacionadas con la Importación y Exportación al Sur de América, Estados Unidos de N. A., Francia y Gran Bretaña.

